



# 悲壮的告别

2012年8月7日,中国选手刘翔摔倒后单脚跳完比赛,亲吻跨栏。当日,刘翔在伦敦奥运会田径男子110米栏预赛中摔倒,无缘晋级。

新华社记者 杨磊 摄

伦敦奥运会上,刘翔再一次被伤病击倒!无情的跟腱旧伤,比4年前北京奥运的那次,爆发得更加猛烈!

猝不及防的跟腱断裂,可以使刘翔无法在跑道上飞翔,却不能阻止他瘸着脚,追求奥林匹克精神的梦想。

人们看到,重重摔倒的刘翔,顽强地爬起来,一路跳向终点,这一奥运史上罕见的场面,感动了现场观众,他们向这位29岁的老将,这位4年前在北京奥运会上因伤出局的中国选手,致以热烈掌声。

长长的跑道上,刘翔忍受着伤痛,忍受着失落,他艰难地跳着……

最后一个栏架前,他伏身亲吻着给他带来无限辉煌,也带来无限惆怅的栏架,这分明是在向他征战了十几载的赛场深情告别。

翻开我国田径历史,你会发现,还从没有一个短跨选手,曾在跑道上拼搏到29岁,拼搏过三届奥运会。

在世界110米高栏历史上,刘翔是唯一将世界纪录、奥运会冠军、世界冠军、世界室内锦标赛冠军的“四大满贯”包揽于一身的人,是当之无愧的高栏之王。

刘翔是中国田径和亚洲田径的骄傲,他在110米栏上的突破打破了欧美人长达一个世纪的垄断,书写了世界田坛的一段传奇。

谁都不能否认,伦敦奥运会上,刘翔承载着比任何中国选手都大得多的压力。这些压力,他无处释放。他只能赛前在博客中写下“我要享受我的奥林匹克”。

刘翔以一种惨烈悲壮的姿态告别了奥运会,他没有获得金牌,他摔倒在地,但是,他不是失败者。在熊熊燃烧的圣火前,参与就是最大的胜利。(据新华社电)

# 为了忘却的纪念,为了留下的离开

黄昏的美在于它散尽了铅华,停滞了喧嚣,沉淀下的是曾经的灿烂与辉煌。伦敦,我们看到了一些伟大运动员职业生涯的收尾或结束,因为时间、因为伤病、因为未来,或者,因为爱。凋零、谢幕让人感怀感伤,但尾声不是结束,枯萎意味着新生,为了忘却的纪念,为了留下的离开,让我们再看一眼他们,温一温他们的故事,顺带,送一句真心的祝福……

## 菲尔普斯：“菲鱼”上岸



菲尔普斯

也许,碧波池中我们再也见不到那条激情四射的“飞鱼”,那条年仅27岁的传奇“菲鱼”。

当称霸泳池8年的美国游泳巨星菲尔普斯以一枚4×100米混合泳接力金牌结束了自己的职业生涯时,伦敦水上中心的气氛浓烈而伤感。对手们、队友们集体向他致敬,他的妈妈将头埋在了手里。

作为北京奥运会的“八金王”,菲尔普斯在伦敦只收获了4金2银,但这足以使他跻身世界最佳运动员行列。

他用22枚奥运奖牌,超越了前苏联体操运动员拉提尼娜保持的18枚纪录,成为奥运会历史上获得奖牌最多的人。凭借200米混合泳和100米蝶泳的三连冠,菲尔普斯还成为唯一在男子奥运游泳项目实现三连冠的泳者。

## 伊辛巴耶娃——“女皇”的极限



伊辛巴耶娃

“只有天空是我的极限。”北京奥运会上的伊辛巴耶娃意气风发。但转眼四年之后,或许她的极限到了,因为无人可以阻挡的岁月。

由于5月突来的伤病,由于比赛时伦敦糟糕的天气,俄罗斯撑杆跳“女皇”伊辛巴耶娃预想的金牌变成了铜牌。伴随着“伦敦碗”近8万人的助威声、叹息声,伊娃未能成为奥运史上第一位单项三连冠的女选手。

最后一次挑战冠军高度失败后,爬起的伊娃不甘地望了一眼她征服了无数次的横杆。“我本来计划好了,来伦敦,拿第三枚奥运金牌,然后就考虑退役。”她说,对于铜牌,她并不满足,“我要参加明年的莫斯科世锦赛,还可能继续参加奥运会”。

里约,人们还能看到伊娃的身影吗?

## “四大天王”:羽坛一个时代的终结



李宗伟

对于羽毛球,与伦敦奥运会一起谢幕的也许是一个时代,一个属于“四大天王”的时代。

丹麦名将盖德明确会在今年底退役。印尼老将陶菲克距离退役也不遥远,当陶菲克以0:2不敌林丹结束了自己的第四个、也是最后一届奥运会时,两代天王隔网相对,一笑胜千言。

而那对争锋数载、带给球迷无数激情感动的“永远的对手”李宗伟和林丹也接近他们职业生涯的末段。继北京奥运会、广州亚运会、伦敦世锦赛决赛后,再次冠军梦碎的李宗伟确定将于2014年退役,他一生的对手林丹也说将在伦敦奥运会之后把重心更多放在家庭。

聚散终有时,一段光辉岁月的结束不禁让人歉疚。

## 丘索维金娜:你未痊愈 我不敢老



丘索维金娜

如果有什么是奥运会金牌无法比拟的,超越一切的伟大母爱当算其一。

跳马决赛,成了37岁的妈妈丘索维金娜的奥运绝唱。这位六次参加奥运会的体操元老虽未能带走奖牌,但无疑留下动人心弦的故事。

为了给身患白血病的儿子筹集医疗费,她不得不在体操场上一直坚持下去,儿子的病不痊愈,她从不曾停下。“我别无选择,为了支付儿子治病的高额费用,我必须努力坚持下去。”

但无论如何,丘索维金娜这次真的要再说再见了。“现在正常的生活要开始了,我要看看正常的生活是怎么过的。我退役后会当一名体操教练,在多年的体操比赛中,我已经取得了所有的成就。”丘索维金娜说。

## 萨里那罗:老马的谢幕演出



萨里那罗和“主人”

也许你一辈子没有听说过“运动员”萨里那罗的名字,因为它不是人。是的,它是马。

8月9日是伦敦奥运会马术比赛的最后一天,对于44岁的荷兰传奇骑手范格林斯芬来说也是百感交集的一天,因为这是她和爱驹“萨里那罗”共同参加的最后一届奥运会,比赛选曲以法国歌手皮亚夫的“不,我无怨无悔”作结。

在所有参赛马匹中,萨里那罗是年纪最大的——18岁,从雅典到北京再到伦敦,这匹浑身黑得透亮的马也创下纪录,连续三次参加奥运并夺得2金1银1铜。

“作为一匹18岁的老马,‘萨里那罗’进行了很好的谢幕演出,我为他感到骄傲。在伦敦胜负并不重要,一块铜牌和表现足以让‘萨里那罗’光荣退役,我和‘萨里那罗’都非常享受这一过程。”范格林斯芬说。

## 黄金宝:一个人的骑行渐远



黄金宝

“香港之宝”黄金宝已是第五次参加奥运会了。在伦敦奥运会男子公路赛上名列第37,赛后,没有鲜花,没有香槟,没有掌声,39岁的他推着赛车默默离开了赛道,但没有人会不尊敬他。

从1996年第一次参加奥运会,黄金宝已在国际车坛征战了20多年。2004年的雅典奥运会,他是唯一获得自行车比赛资格的男性华人。没有队友的支持,没有观众的呐喊助威,多年来,在国际赛场上,阿宝已习惯了这样一个人。

黄金宝说:“每次比赛,对我都是一个考验,我总是要拼尽全力。”这是他的最后一次奥运骑行,“没有什么值得遗憾了”。

## 王治郅:中国“老男孩”



王治郅

从曾经的追风少年,变成了人到中年。从1996年,到2012年,刚过了35岁生日的篮球运动员王治郅,这位曾经中国篮球的偶像,这位NBA赛场上出现的第一张中国面孔。尽管中国男篮以五战皆没的成绩结束伦敦奥运,尽管不再年轻的大郅就此告别奥运生涯,但他作为中国男篮的功臣将始终被铭记。

“看到王治郅,我突然想到了风萧萧兮易水寒,壮士一去兮不复返。荆轲虽然失败了,但是他的故事传唱了千年……”姚明这样评价1996年就开始征战奥运的大郅。(据新华社电)